

他将里水大爱播种在新疆大地上

广东援疆佛山支教团团长陈浩棠，历经40年时代发展，在不同阶段演绎出自己的绚烂故事

40年前的1978年，里水麻奢村的陈浩棠呱呱坠地，40年时光，他在里水度过了童年、求学、生活、工作等人生阶段，在此期间，他历经时代变革，从农村放牛娃，到坚持读书改变命运，走上三尺讲台，推动教育改革。

2018年，他站在新疆喀什的土地上，担任由120名老师组成的广东援疆佛山支教团团长和伽师县第四中学副校长，为这里的师生传道、授业、解惑，实现了自己人生的一次华丽转身。

今年，陈浩棠40岁，作为改革开放同龄人，历经40年时代发展，他的半生都与里水紧紧联系在一起。这期《梦里水乡观察》，我们一起来听听陈浩棠的人生故事，沿着他的发展轨迹，探寻在时代的大背景下，他如何演绎出自己的多彩故事。



陈浩棠（右三）被学生拉住一起合照。

1984年~1990年

“我在麻奢农村放牛”

陈浩棠出生在麻奢，童年都在麻奢长大和读书。小学就读于群建小学（现在的麻奢小学）。直到1990年陈浩棠小学毕业，毕业证上也是写着“群建小学”。陈浩棠说，为什么叫“群建小学”，他也不太知道，但在麻奢村里有着不少“群建”的影子。“我记得当时麻奢有几间铸造厂，也叫‘群建’”。

当时的麻奢，正是农耕经济时代，分田到户，村民大多以种田为生。陈浩棠的爸爸是当时麻奢中学的老师，和奶奶都属于工人身份，而自己和妈妈是农民身份，所以他家在分田到户的时候有两份田耕地。

陈浩棠说，奶奶不会干农活，自己又还小，两份耕地只能在爸爸下班后和妈妈一起耕种。小时候活动的空间很大，可以在学校里跟小伙伴打球，还可以跟中学的哥哥姐姐玩单双杠，也可以回到村里，跟同村小伙伴到田野上玩。

时的农村可没什么

电子产品，农村的孩子们最喜欢就是到田里玩，陈浩棠也不例外。“当时的河涌很干净，可以下水去玩，抓鱼，游水，摸石螺；可以自制钓竿，抓一只草蜢去钓青蛙；冬日的晴天，可以到收成完毕后的马蹄地里翻马蹄，可甜了。”陈浩棠说，因为当时田耕没有机械化，村小组还有好多水牛，几户人就分一头牛，还要轮流放牛，父母让其做干力所能及的活，那么放牛就是一个比较好的分工了。

当时的里水，经济发展单一，农村人家没有洗手间，上厕所得去村里的公厕。也没有自来水，每天都要到村前的水井里打水回来。因为地下水的质量不好，回来还需要过滤，冬天更谈不上舒服地洗热水凉了。平时农村家庭都烧禾秆煮饭，陈浩棠记得，有一次做饭，自己不小心把整个灶前的禾秆草点着了，厨房都被熏黑了。除了烧禾秆，还经常要烧煤，但让陈浩棠很遗憾的是，始终没有学会怎么用煤炉生火。



1990年，小学六年级，在庆祝六一儿童活动中作为学生代表讲话。



初中以乘的兄弟，感谢生命中你的出现。

1990年~1996年

选读高中改变命运

1990年到1993年，陈浩棠读完了初中，中考时面临一个很重要的选择——读中专还是高中。当时的社会，人们受教育程度不高，对于读书的认知不多，陈浩棠邻居的师兄，因为读了中专，很快就毕业参加工作，而且还可以分配到比较好的单位。陈浩棠的父母有见及此，很想儿子可以报考中专。

由于自己天生乐感比较好，陈浩棠也配合父母安排，参加了广东省艺术师范学校的面试，得到非常好的面试成绩，保险起见，他还参加了南海师范学校的面试，也是顺利过关。但用陈浩棠的话来讲，自己算是一个有个性的人，跟父母沟通后，到最后关头还是选择了高中，以优异的成绩考入南海最好的高中——石门中学。

1993年，刚入学的陈浩棠就经历了一场洪水，当时各河流都超过警戒水位，石门中学就在珠江边，最紧急的一天，学校发出警告，如果校外的河缺堤，全体师生就往楼顶跑。彼时的通讯还不发达，全校只有小卖部有公共电话，家人在家中紧张得不行。

身处学校的陈浩棠，可能并不知道外面的社会正历经着怎样的时代变革，同年7月，里水在农村全面推行农村股份合作制，逐步探索集体经营性建设用地自发流转，农村经济发展的机会来了，包括麻奢在内的一大批村居农民逐渐洗脚上田，村里将土地用作出租，大量厂房在里水大地拔地而起，原本靠天吃饭的农民有了新出路，土地租赁成为很多村发展集体经济的“第一桶金”。

当时，麻奢很多先富起来的家庭都有了摩托车，“幸福”“五羊本田”是国产摩托车的代表。在1995年，陈浩棠升高三那一年，他家也终于买了第一辆摩托车——价钱接近两万元的“五羊本田”。这辆摩托车陪伴了他的大学和工作时光。

1996年~2000年

有了人生第一台电脑

1996年，陈浩棠考入佛山科学技术学院（原名“佛山大学”）物理系。初中到高中，物理一直是他成绩最好的科目。

每周上学，陈浩棠到了学校之后都会给家里报平安，但是家里没有电话，只能打电话给邻居，让邻居给家人报平安。改革开放到了1995年，已经让部分人先富起来了，万元户多了起来。

当时陈浩棠很羡慕住在城区的同学，家里都有电话。他也一直憧憬着，如果家里有一台电话，就可以好像电视上演的那样安装电话在床头，慢慢跟朋友聊天。尤记得当时麻奢安装一台固定电话，就要8000元左右，这个价钱简直是天文数字。接着那几年，随着电话普及，价钱慢慢降下来，直到1997年，价钱降到4600元的时候，陈浩棠家终于安装了第一台电话，那一年，他已经大二了。

安装了电话之后，BB机开始普及，还专门优惠教师，陈浩棠借着爸爸是老师的优惠，用接近2000元的价格给自己配置了BB机。把BB机夹在皮带中，口袋放着“代码表”，一个新的通讯时代已经开始。

也在同年，1997年香港回归，陈浩棠印象深刻，当天广州有报纸登了97个版面，他买了一份仔细地读，感觉特有荣誉感。

这一年，也被称为“中国互联网元年”。中国电信面向国内推出了价格较为低廉的163网和169网，让普通用户从电信局申请上网帐号，拨号上网。

当时的陈浩棠迫切希望拥有一台电脑。但当时一台电脑价格要6000到8000元不等，1999年的父亲，工资每月只有几百元，两年积蓄才能买一台电脑，这对家庭来说是个奢侈品。

过了两三个月，经不住儿子的软磨硬泡，加上看到新时代的迅猛发展，父亲还是花八千多元给他买了电脑。这时已经是2000年了，陈浩棠拥有了属于自己的第一台电脑，他还花200多元买来电话卡和MODEM，拨号163上网，虽然上网速度很慢，但陈浩棠已经可以利用网络申请邮箱、QICQ（现在的QQ），认识新朋友，还可以利用电脑编辑文字和图片，享受给学业、生活带来的便捷。

新的世纪正在到来。



2002年陈浩棠买了小汽车。

2000年~2018年

三尺讲台传道授业解惑



陈浩棠与援疆老师沟通工作。

2000年，陈浩棠结束大学生生活，正式步入社会工作，他拿着学校的就业推荐表去找工作。面试了桂江中学和旗峰中学，均以失败告终。当时得知，里水镇综合高中（现里水高级中学）因为招生规模扩大，需要老师补充，陈浩棠抱着试一试的心态去面试了，谁料顺利通过，找到了人生第一份工作，并开始了在三尺讲台18年的传道授业解惑之路。

从一踏入校门，陈浩棠便担任班主任和物理老师。“物理是公认最难学的一科。”在陈浩棠看来，物理除了是学生考大学的工具学科，更是培养理科思维的学科，他更重视后者。所以他的教学方式总是深入浅出，用最通俗的语言来给学生讲明白物理的原理，培养学生的学习兴趣。

当时的里水镇综合高中，有职高和普高。日子一天天过去，高中的办学成绩也在逐步提升。从通过南海区一级学校，到佛山市一级学校，接着顺利通过广东省一级学校评估。从“综合高中”到纯普高的“里水高级中学”，从镇属高中到区直高中，最后命名为“南海区里水高级中学”。一步一个脚印，陈浩棠可谓是一直见证着高中的辉煌，而里水高级中学也伴随着他的成长。在2004年，他还被评为“佛山市优秀班主任”，至今仍是感触良多。

也是在当年，广东

2018年

到新疆支教去

这十多年间，陈浩棠组建了属于自己的家庭，事业也是稳步上升。今年8月24日，“援藏援疆万名教师支教计划”广东援疆教师团启程。40岁的陈浩棠成了广东援疆佛山支教团120位支教老师的团长，他把微信群名改为“大爱援疆”，希望能在新疆大地传播爱、传播知识。

支教期间，有件小事让陈浩棠印象深刻。国庆假期，学校举行爱国歌曲比赛，虽然学生的国语不太好，但依然唱出了爱国的情怀。现场还有拿着国旗挥舞的，放和平鸽的，大伙儿非常感动。比赛完毕清理场地的时候，有一帮维吾尔族的同学走过来要跟陈浩棠合照，还跟他说：谢谢石榴哥哥。

当时陈浩棠没听懂什么意思，后来才明白，2017年3月10日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次

会议新疆代表团审议时强调：要像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽那样紧紧抱在一起。

所以才有了这个“石榴哥哥”的叫法。这让陈浩棠很感动，也感受到自己援疆责任和意义的重大。“我们的到来，不仅要教会他们知识，更要让他们体会到民族团结的重要性。”

翻看陈浩棠的微信朋友圈，记录了很多他在新疆的所见所闻，既有教学感悟，也有田间野趣、新疆婚礼等风土人情。10月1日那天，他用八张图发了一条全校师生一起升国旗的朋友圈，用他自己的话来说是“突然感动得热泪盈眶”。

此次援疆，陈浩棠担任喀什地区伽师县第四中学副校长，负责学校全面工作。在新疆，水土不服都是可以克服的，做好教育的“传帮带”才是关键。陈浩棠决定利用一年半时间，分三个阶段进行教学，分别是“情怀援疆”“业务援疆”“精准援疆”，从心理和业务上倾囊相授，留下可复制的教育管理方法和教育教学方法，让这份来自里水的爱，能在新疆大地永久保存。



陈浩棠在学生的集体生日会上，给生日学生代表送生日礼物。

故事征集

聆听完陈浩棠的人生故事，你是否也能从他的经历中感受到自己的影子？里水时代变迁有你有我，从即日起，《梦里水乡观察》面向广大读者征集线索，邀您讲述在改革开放过程中里水乡村蝶变、高考升学、出行之便、乔迁之喜、丰衣足食、多彩生活等精彩故事，让我们把这些故事化作铅字，永久保存。

联系方式：13192669487 陈志健